



● 热点观察

# 高考状元学医：香港人气爆棚，内地百中仅一 香港热内地冷 拷问医学价值

▲ 医师报评论员 张广有



近日，香港6位“高考”状元全部选读医科的新闻引发热议，而在内地，近10年高考状元选择学医的只有12名，占全部高考状元的比例仅为1.31%。香港高考状元偏爱学医和内地高考状元几乎无人学医的情景形成强烈的反差。尽管仅仅从高考状元专业选择的角度来评判医学能否吸引优秀人才有些失偏颇，但在医教协同已经上升为国家意志之际，如何吸引最优秀的人才学医？已经成为我们必须要解决的问题。

东南大学附属中大医院院

长滕皋军教授表示，不仅仅是香港，全世界的医学院校一直都在录取最顶尖的学生，吸引最好的人才学医。在美国，如果不是5%最顶尖的学生，医学院校根本不会考虑录取。不仅是欧美日等发达地区，即使是第三世界如印度、非洲，医学院校也是最优秀学生的“专利”。

但另一方面，我国近年来医学类院校高考分数线持续下降，急诊、儿科、全科专业不得不采取降分录取、免费教育等措施吸引人才，甚至连北京

大学医学部也“躺着中枪”。近期有新闻爆出，因为分数录取线比北京大学本部要低，南方地区部分高中发生了以“软禁”甚至篡改学生志愿的形式，强迫高分学生报考北京大学医学部的丑闻，引起诸多学生和家长的抗议。除了抨击当地教育部门的功利做法之外，我们更要反思：为什么降分录取的北京大学医学部都吸引不了高分学生的自愿报考？

从7月14日中国医师协会发布《关于对山东省临沂市人民医院、山西省汾阳医院住院医师规范化培训学员待遇落实情况专项检查的通报》中，我们可能找到部分答案。通报显示，山东省临沂市人民医院和山西省汾阳医院两家医院的住培学员，月补贴分别为1450元/月~1650元/月和1700元/月，不符合国家关于住培学员待遇标准参照培训基地同等条件住院医师工资水平的规定。漫长的学医周期和较低的规培待遇，让不少规培学员吐槽：我们的规培制度与美国接轨，但待遇向非洲看齐。

亚当·斯密在《国富论》中提出，医生和律师的劳动报酬应该比较高，因为我们把健康委托于医生，而把财产委托于律师。其本意是根据经济学原理，重视与人打交道的人，尊重的是人，尊重的是生命。

《医师报》记者查阅资料发现，香港医学生毕业后做Housemen(类似内地住院医师)期间月薪3万元港币，与内地的待遇可谓是天壤之别。也正是拥有社会地位高、福利津贴好的吸引力，让香港的高考状元以及最优秀的学生源源不断地作为新血液补充到香港医疗界，让香港拥有与国际接轨的医疗水平。

近日，《柳叶刀》发布报告称，中国医疗事业发展蓬勃，医疗质量不断提升，是全球进步最大的5个国家之一。我们必须清醒地意识到，取得如此巨大的进步是建立在中国844万医疗卫生人员日夜辛勤工作无私奉献的基础上的。我们将13.75亿人的健康系于844万人身上，如此高难度、高责任、高风险的职业，应当怎么判定他们的价值？

值得欣慰的是，医生待遇低的问题已经引起国家有关部门的重视，如今，公立医院医生薪酬制度改革已经成为大势所趋。我们期待随着多点执业的推行，人事制度的改革，广大医生能从“单位人”变成“社会人”，真正靠医疗技术能力、服务水平来获得合理的报酬。到那时，一份收入不菲、受人尊敬、条件优越、发展广阔的医生工作，想必能吸引更多的优秀生源吧。

微言大义

《关于对山东省临沂市人民医院、山西省汾阳医院住院医师规范化培训学员待遇落实情况专项检查的通报》

@天津眼科医院赵堪兴  
从进站开始，规培生就是住院医师，应该发工资有奖金！  
凭什么发“政府补贴”还不如数到位？有法理依据吗？  
能服众吗？能持久吗？符合“健康中国”的战略方针吗？  
顶层设计应该完善，培训基地领导更应该反思！不要把规培的住院医师当成廉价劳动力，更不应该当成“包袱”！

《西医师，你会离职学中医吗？》

@淡水鱼 互通有无，互相借鉴，更好服务人民群众，只是学习中医应该结合西医原有专业，有针对性学习中医，或者师承这一专业方面大家，形成互补，更好发挥叠加效应。

《鸡西劫持医务人员暴徒被当场击毙！专家称：此行为合法且有示范效应！》

@星空 正义之枪声终于响起，为这一天我们等得太久太久！！！

《李克强总理批示，刘延东副总理出席——推进医教协同瞄准四大重点》

@景大夫诊所 李克强总理在批示中指出：以需求为导向，以基层为重点，非常赞同。

《32岁北大医学博士猝死！系当年高考状元》

@谷静娅 我每次下夜班都累得心动过速，不想上夜班但是工作不允许啊！

● 专家观点

## 年轻医生不要被空虚左右

▲ 第四军医大学唐都医院 金发光

一个年轻医生和我诉苦：“每天查房、写病历、上门诊，从早到晚忙个不停，可总觉得工作很单调很空虚。主任您快60岁了，为什么工作总是充满热情、过得那么充实？”

这位医生提出的问题恰似一片阴云笼罩在我的心头。从心理学的角度看，空虚是一种消极情绪。“空虚”可以消磨人的斗志，侵蚀人的灵魂，使人的生命毫无价值。

面对空虚，最重要的是要有理想。俗话说“治病先治本”。因为空虚的产生主要源于对理想、信仰及追求的迷失，所以树立崇高的理想、建立明确的人生目标就成为消除空虚最有力的

武器。当然，这个过程并不是一蹴而就，但当你坚定地向着自己的人生目标努力前进时，空虚就会悄悄地离你而去。

面对空虚，还要培养对生活的热情。我们常说，生活是美好的，就看你以怎样的态度去对待它。一样的蓝天白云，一样的高山大海，你可以积极地去从中感受到大自然的美丽；或者认认真真地学点本领，帮他人做点好事。当你用有意义的事去培养你对生活的热情，去填补你生活中的空白时，你哪还有心情和闲暇去空虚呢？

面对空虚，还要积极提高自己的心理素质。生活中，有人遇到一点挫折便偃旗息鼓而

轻易为空虚所困扰，有人却能面对困难毫不畏缩而始终愉快充实。因此，有意识地加强自我心理素质，就能够将空虚及时地消灭在萌芽状态，而不给它以进一步侵袭的机会。当你和空虚顽强斗争的时候，请记住普希金的这句诗：“生活不会使我厌倦。”

做一个医生，救治生命是我们的崇高使命，为这个事业去奋斗、去献身是伟大的。我们要热爱工作，每天虽然繁忙，但我们的事业是光荣的，生活是充实的，不能让空虚左右我们的一切。请年轻医生们远离空虚，热爱医学事业，为人类健康做出我们应有的贡献。

● 有话要说

## 没有准备 不要选择当医生

▲ 重庆 王东梅

每当高考填报志愿的时候，不少成绩较好的学生会报考医学院校。一些学生会成为非常出色的医生，当然也有学生在大学毕业后，才知道自己并不适合医生这行业。

其实医生这行业并没有许多人想象中的好，更不是什么“金饭碗”。要成为称职的医生，乐于助人，有耐心、同情心和奉献精神等都是先决条件，而不是有多聪明。

假如一位医学生很喜欢自己所做的一切，那么他的学习过程将会是非常愉快。可这是因人而异的，并不是每个人都能忍受这么长时间的训练，更要学会享受这过程。比如一些医学生学习很勤奋，可是却不喜欢接触患者，

更不喜欢长时间轮班与随时待命。几乎可以肯定的是，他们不会成为一名出色的医生。他们在学习、实习和进修的过程中，也会过得很辛苦，因为这需要耗费很长的时间完成向合格医生的艰难蜕变。但这就是医学培养的过程，没有捷径，不能妥协。

我身边的一些优秀医生非常辛苦，几乎奉献出他们的全部时间在医院里尽心尽责地照看患者，遇到这类医生的患者是多么的幸运，但这类医生的家人却没有这么幸运。如果没有做好学习周期长、工作压力大、全身心奉献的心理准备，在还没选择成为医生前，最好再三考虑，否则医生这条路将会很辛苦。